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（参考答案在最后）

1．小天鹅歌舞团有小演员 45名。关于这 45名小演员，甲乙丙三人有如下讨论：

甲说：“这些小演员中有些是北京人。”

乙说：“小演员中的李欣欣不是北京人。”

丙说：“这些小演员中有些不是北京人。”

事实上，甲乙丙三人的话只有一句为真。

请问，下面哪个选项为真（ ）

A．45名小演员都不是北京人 B．有些小演员不是北京人

C．李欣欣不是北京人 D．45名小演员都是北京人

2．“五岳归来不看山”。

以下选项与上述推理方式最相近的是（ ）

A．疑是银河落九天 B．桂林山水甲天下

C．稻花香里说丰年 D．二月春风似剪刀

3．甲乙丙丁四人外出旅游，旅游地点为桂林、三亚、杭州、张家界。一个人只去一个地方，且每个地方都

有人去。在问到他们各自去哪旅游时，甲说：“乙没有去桂林。”乙说：“丁没有去杭州。”丙说：“我去了

张家界。”

如果甲乙丙三人中有一个人去了张家界，而且只有这个人的陈述与事实相符，那么去桂林旅游的人是（ ）

A．甲或乙 B．乙或丙 C．丙或丁 D．丁或甲

4．L城有四位著名的雕刻家张明、杨刚、李强和刘庆，该城近 20年来所有的名人雕像都出自他们中某一

人之手。他们四人都有一个习惯：即完工后在作品不显眼处刻字留言。已知张明和杨刚的留言总是真的，李强

和刘庆的留言总是假的。

现发现 L城去年雕刻完成的一尊名人像，据上面的留言可确定此像为李强所雕，那么该留言内容应为（ ）

A．此像非张明所雕 B．此像非杨刚所雕

C．此像为李强所雕 D．此像为刘庆所雕

5．三位办案人员在办理一刑事案件。甲说：“犯罪嫌疑人向东逃跑了。”乙说：“犯罪嫌疑人没有向东逃

跑。”丙说：“犯罪嫌疑人没有向南逃跑。”

已知两个人的断定与事实不符，由此可以推出（ ）

A．犯罪嫌疑人向南逃跑了 B．犯罪嫌疑人没有向东逃跑

C．甲的断定与事实相符 D．丙的断定与事实相符

6．某地工商管理部门对商户的纳税情况总结如下：

（1）该地所有人员都缴纳营业税了。

（2）该地的卖鱼的商户缴纳营业税了。

（3）张三是最早缴纳营业税的人。

（4）该地有人没有缴纳营业税。

经过详细考察，发现上述断定中只有两个是对的。

以下哪项结论可以从上述条件必然推出（ ）

A．该地卖鱼的商户缴纳营业税了 B．该地有人没有缴纳营业税

C．该地所有人都缴纳营业税了 D．该地没有一个人缴纳营业税
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7．有小利、小美、小景、小真、小珑五个孩子在一起玩耍，有的孩子额头上沾了泥巴。显然，每个孩子只

能看见别人头上有没有泥巴，而看不见自己头上有没有泥巴。头上沾有泥巴的孩子只说假话，只说假话的孩子

头上一定沾有泥巴。同样，头上没泥巴的孩子只说真话，只说真话的孩子头上一定没有泥巴。已知：

小利说：我看见三个人头上没泥巴，一个人头上有泥巴。

小美说：我看见四个人头上都有泥巴。

小景说：我看见四个人头上都没泥巴。

小珑说：我看见一个人头上没泥巴，三个人头上有泥巴。

由此，以下陈述一定为真的是（ ）

A．小景头上没有泥巴 B．小利和小真头上没有泥巴

C．小美头上有泥巴 D．小真和小珑头上有泥巴

8．家里有四个孩子，分别为甲、乙、丙和丁，一天，放在餐桌上的糖果少了几颗，母亲问是谁偷吃了糖果，

四个孩子各有说辞：

甲说：我们中有人偷吃了糖果；

乙说：我们四个都没偷吃糖果；

丙说：乙和丁至少有一人没有偷吃糖果；

丁说：我没偷吃糖果。

如果四个孩子中有两个说的是真话，有两个说的是假话，则说真话的是（ ）

A．说真话的是甲和丙 B．说真话的是甲和丁

C．说真话的是乙和丙 D．说真话的是乙和丁

9．某次生物实践课上，教师在多媒体屏幕上给出五种鲜花的图片，并依次编号为①～⑤号，然后要求学生

说出其中任意两种花名。

小春说：③号是茉莉花，②号是月季花。

小华说：④号是水仙花，②号是玉兰花。

小秋说：①号是水仙花，⑤号是杜鹃花。

小实说：④号是杜鹃花，③号是玉兰花。

小夏说：②号是茉莉花，⑤号是月季花。

结果是他们每人只对了一半，根据以上条件下列正确的是（ ）

A．①号是水仙花，②号是茉莉花 B．②号是玉兰花，③号是杜鹃花

C．③号是茉莉花，④号是杜鹃花 D．④号是月季花，⑤号是杜鹃花

10．小王、小张、小赵、小刘四人讨论比赛四强的甲、乙、丙、丁四个队伍哪个将获得冠军。

小王：“乙是冠军。”

小张：“冠军是丁或丙。”

小赵：“冠军是甲或丁。”

小刘：“甲和丙不是冠军。”

结果出来后，只有两个人的推断是正确的，冠军是（ ）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

11．不可能所有人都喜欢你。

以下选项中与上述断定的意思最为接近的是（ ）

A．必然有的人喜欢你 B．必然有的人不喜欢你

C．可能有的人喜欢你 D．可能有的人不喜欢你
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12．四个好朋友相约在孤岛进行野外生活体验一个月，随后他们对这次活动有如下对话：

甲：我们四个都没有坚持一个月；

乙：我们四个中有人坚持了一个月；

丙：乙和丁至少有一人没有坚持一个月；

丁：我没有坚持一个月。

如果四个人中有两人说的是真话，两人说的是假话，则下列说法正确的是（ ）

A．说真话的是甲和丁 B．说真话的是乙和丙

C．说真话的是甲和丙 D．说真话的是乙和丁

13．“不可能所有深圳人都很有钱。”

以下哪项断定的涵义，与上述断定最为接近（ ）

A．可能有的深圳人不是很有钱 B．可能有的深圳人很有钱

C．必然有的深圳人不是很有钱 D．必然大部分深圳人都很有钱

14．厨房的桌子上有四个杯子，每个杯子上都写着一句话：

第一个杯子上写着“所有的杯子中都是蜂蜜水；

第二个杯子上写着“本杯是淡盐水；

第三个杯子上写着“本杯不是白糖水；

第四个杯子上写着“有些杯子中没有蜂蜜水。

如果这四个杯子上写的话只有一句是真的，那么以下哪项必定为真（ ）

A．第一个杯子中是蜂蜜水 B．第二个杯子中是淡盐水

C．第三个杯子中是白糖水 D．第四个杯子中不是蜂蜜水

15．赵、钱、孙、李四人合作完成一项统计工作，工作完成后领导发现其中有一个统计表出现数据错误，

遂询问赵、钱、孙、李四人。

询问情况如下：

赵说：“这个统计表不是我做的。”

钱说：“这个部分是李完成的。”

孙说：“这个统计表是钱做的。”

李说：“钱说的是不对的。”

他们当中只有三人说真话，且该统计表由四人中的一人独立完成，是（ ）

A．赵 B．钱 C．孙 D．李

16．教师让四名学生每人去拿一只桌球，不论什么颜色。学生拿了球后，教师发现唯一的一只白球被拿走

了，问谁拿了白球。

甲说：我没有拿白球。

乙说：是丁拿的白球。

丙说：是乙拿的白球。

丁说：白球不是我拿的。

如果四人中只有一人说的是真话，那么拿了白球的是（ ）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

17．某次数学考试结束后，甲班班长和学习委员一起对考试成绩进行了预测，具体如下：

（1）有人考试没及格。

（2）有人考试及格了。
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（3）班长考试没及格。

成绩公布后，发现三句预测中只有一句话正确。可推知（ ）

A．甲班同学都没有及格 B．甲班同学有人没及格

C．学习委员考试及格了 D．学习委员考试没及格

18．有苹果草莓香蕉桔子四种水果，甲乙丙丁四个人每人领一种，甲：“我领到了苹果”，乙：“我领到

了桔子”，丙说：“甲说谎，他领到了香蕉”，丁：“我领到了草莓”。

如果只有两个人说的是真话，则一定可以推出的是（ ）

A．乙领到的是桔子 B．丁领到的是草莓

C．丙领到的不是香蕉 D．甲领到的不是苹果

19．某刑事人类学家在对 260名杀人犯的外貌进行了考察后，发现他们具有一些共同的生理特征，于是得

出“杀人犯具有广颚、颧骨突出、头发黑而短特征”的结论。

以下哪项与上述推理方式相同（ ）

A．24～28之间没有质数

B．八月十五云遮月，正月十五雪打灯

C．植物种子经超声波处理后可增产，所以玉米种子经超声波处理后也可以增产

D．某高校在对全校学生进行调查后，得出“我校同学学习态度普遍较好”的结论

20．公司购进一批电脑作为员工的办公电脑，对此，甲、乙、丙三人各有判断。甲说：“有的员工没有分

到电脑。”乙说：“并非所有的员工都没分到电脑。”丙说：“市场部的小丁，到现在都没有分到电脑呢。”

如果上述三句判断只有一句是真的，则以下关于公司的判断，哪项一定为假（ ）

A．市场部的小丁分到了电脑

B．销售部有的员工分到了电脑

C．人力资源部的员工都分到了电脑

D．研发部除新入职的小刘外，都分到了电脑
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【参考答案与解析】

1．【解析】D。第一步：找突破口。

本题突破口为甲、丙之间的下反对关系，两人的话不可同假，但可同真，且必有一真。

第二步：看其他的话。

本题只有一句为真，因此乙的话为假，即李欣欣是北京人。

第三步：判断突破口中两句话的真假。

由李欣欣是北京人可知，甲的话为真；又因只有一句为真，故丙的话为假，根据直言命题的对当关系，由

丙的话为假，可知丙的话的矛盾命题为真，即所有小演员都是北京人为真。故正确答案为 D。

2．【解析】B。本题属于推理方式类题目，题干强调部分与整体之间的关系，

“五岳归来不看山”表明五岳代表了最好的山，B项中的“桂林山水甲天下”体现了部分与整体之间的关

系，即：桂林山水代表了最好的水，与题干关系一致，其他三项均无此意。故正确答案为 B。

3．【解析】B。根据题干条件，假设丙说的话为真，则丙去了张家界。

因只有丙的话为真，甲、乙说的话则为假。则乙去了桂林；丁去了杭州，丙去了张家界，甲去了三亚；假

设丙说的话为假，则丙没有去张家界，那么甲、乙之中有一个人去了。若甲去了张家界，则乙说的话为假，则

丁去了杭州，乙去了三亚，丙去了桂林。若乙去了张家界，则甲说的话为假，乙便又去了桂林，与条件矛盾，

排除，此情况。

综上推导，则去桂林旅游的人可能为丙或乙。故正确答案为 B。

4．【解析】D。第一步：分析题干。

张明和杨刚的留言总是真的，李强和刘庆的留言总是假的。已知雕像是李强所雕，故留言内容只能是句假

话。

第二步：逐一分析选项。

A项：已知雕像是李强所雕，故一定非张明所雕，选项是句真话，与题干不符，排除；

B项：已知雕像是李强所雕，故一定非杨刚所雕，选项是句真话，与题干不符，排除；

C项：已知雕像是李强所雕，选项是句真话，与题干不符，排除；

D项：已知雕像是李强所雕，选项是句假话，与题干相符，当选。

故正确答案为 D。

5．【解析】A。由“甲：向东；乙：—向东；丙：—向南”，可知甲与乙之间为矛盾关系，必有一真一假。

因有两个人的断定与事实不符，故丙也为假，即犯罪嫌疑人向南跑了。故正确答案为 A。

6．【解析】B。题干的情况为：（1）所有的都缴纳了；（2）卖鱼的缴纳了；（3）张三最早缴纳了；（4）

有人没缴纳。

由此可以看出，（1）、（4）之间为矛盾关系，必有一真一假，则（2）、（3）中也应有一真一假。

当（3）假、（2）真时，仅能推出张三不是最早缴纳的人，得不出选项结论，排除此情况；当（2）假、（3）

真时，可以推出卖鱼的没有缴纳，继而可以推出有人没有缴纳。故正确答案为 B。

7．【解析】C。（1）假设小利说的是真话，则有 4人头上没泥巴，1人有泥巴的，即 4人说真话，1人说

假话。此时小美、小景说的都是假话，与假设推出的只有 1人说假话相矛盾，故小利说的是假话，排除 B选项。

（2）假设小美说的是真话，则有 4人说假话，小美 1人说真话。与小利（除自己外应看到 3人头上有泥巴）、

小景相矛盾，故小美说的是假话，头上有泥巴。故正确答案为 C。

8．【解析】A。分析题干可知，甲和乙为矛盾关系，必有一真一假。

又因为信息中有两真两假，所以丙和丁一真一假。
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丙翻译为：乙没偷或丁没偷，丁翻译为：丁没偷。假设丁说的为真话，则丙说的也为真话，矛盾，所以丁

为假话，丙为真话。

根据丁为假可知丁偷吃了糖果，则乙说的为假话，甲说的为真话。

说真话的为甲和丙二人，因此 A项当选。

9．【解析】C。本题属于组合排列题，选项信息充分，优先考虑代入排除法。

代入 A项，小华说的全错，与“他们每人只对了一半”矛盾，排除；代入 B项，小春说的全错，与“他们

每人只对了一半”矛盾，排除；代入 C项，小春说的一对一错，可得出③号是茉莉花，④号是杜鹃花，②号不

是月季花。小华说的一对一错，可得出②号是玉兰花。小秋说的一对一错，可得出①号是水仙花。那么五种鲜

花的顺序为：①号是水仙花，②号是玉兰花，③号是茉莉花，④号是杜鹃花，⑤号是月季花。将此顺序验证小

实、小夏的话，可以得知二者说的只对了一半，符合题意，当选；代入 D项，小春说的一对一错，可得出③号

是茉莉花，④号是月季花，⑤号是杜鹃花。小华说的一对一错，可得出②号是玉兰花。那么五种鲜花的顺序为：

①号是水仙花，②号是玉兰花，③号是茉莉花，④号是月季花，⑤号是杜鹃花。将此顺序验证小秋说的话，小

秋的全对，与“他们每人只对了一半”矛盾，排除。故正确答案为 C。

10．【解析】B。题干提出有两个人的推断为真，而冠军只有一个，本题可用假设法求解，假设小王推断

正确，得出乙是冠军，同时小张“冠军是丁或丙”和小赵“冠军是甲或丁”推断均不正确，小刘“甲和丙不是

冠军”推断正确，符合题意，假设正确，得出冠军为乙。

11．【解析】B。“不可能所有人都喜欢你”等价于“并非（可能所有人都喜欢你）”。进行同义句转化，

括号内的模态词与量词均需转化，即“必然有的人不喜欢你”。故正确选项为 B。

12．【解析】B。第一步：找出题干矛盾命题。

甲说的“四人都没有坚持一个月”和乙说的“四人有人坚持了一个月”是矛盾关系，已知两人说真话，两

人说假话，矛盾关系必有一真一假，所以丙和丁的话必有一真一假。

假设丁说的是真话，则丙说的一定也是真话，与题干相违背，所以丁说的一定是假话。

第二步：看其余。

丁说的是假话，则丁坚持了一个月，即有人坚持了一个月，所以乙和丙的话是真话。故正确答案为 B。

13．【解析】C。第一步：翻译题干。

不可能所有深圳人都很有钱，由模态命题的转换关系，“不可能所有”=“必然不是所有”=“必然有的不

是”。

第二步：逐一翻译选项并判断正确选项。

A、B、D都不能从模态命题的转换关系推理得到。只有 C中“必然有的不是”符合转换关系。故选 C。

14．【解析】C。第一个杯子和第四个杯子上的表述存在矛盾，因此二者必有一真必有一假。已知题干中

只有一真，因此剩下的两个表述必定为假。第三个杯子写着“本杯不是白糖水”，该句话为假，那么意味着第

三个杯子中是白糖水。因此 C项当选。

15．【解析】B。第一步：找到逻辑关系。

发现矛盾关系：而钱说的话和李说的话满足矛盾关系，必有一真一假。

那么，根据条件“他们当中只有三人说真话”，赵和孙的话都是真话，这个统计表是钱做的。故选 B。

16．【解析】A。第一步：找突破口。

本题突破口为乙和丁之间的矛盾关系，两人的话必有一真和一假。

第二步：看其他的话。

本题只有一句为真，故甲和丙的话均为假话。由甲和丙所说的话均为假可知，是甲拿的白球。故选 A。
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17．【解析】C。（1）（2）句互为下反对关系，则两句中必有一句是正确的，而题干中说只有一句话正

确，则（3）句为错误，即班长及格了。

推得（2）句正确，（1）句错误，即并非有的人没及格，等同于所有人都及格了。因此 C项学习委员也及

格了，当选。

18．【解析】C。第一步：翻译题干。

甲：甲苹果。乙：乙桔子。丙：甲香蕉。丁：丁草莓。已知有两人说真话，并且甲丙至少有一人为假。

若甲丙都为假，则乙丁正确。则甲，非苹果，非香蕉，也不可能是桔子或草莓。与“甲乙丙丁四个人每人

领一种水果”不符，所以故这种假设错误排除。则，甲丙有一假。

若甲为真，则丙为假，乙丁一真一假。若丙为真，则甲为假，乙丁一真一假。

逐一假设可知。

若甲真，丙假，乙真，丁假。则，甲苹果，乙桔子，丙草莓，丁香蕉。

若甲真，丙假，丁真，乙假。则，甲苹果，乙香蕉，丙桔子，丁草莓。

若丙真，甲假，乙真，丁假。则，甲香蕉，乙桔子，丙草莓，丁苹果。

若丙真，甲假，丁真，乙假。则，甲香蕉，乙苹果，丙桔子，丁草莓。

第二步：结合假设选出答案。只有 C选项正确。故本题正确答案为 C。

19．【解析】B。题干通过对 260名杀人犯个体的调查推出了关于杀人犯整体的结论，这是一种不完全归

纳论证。B项用的也是不完全归纳论证，与题干推理方式一致。

C项的推理方式是一般到个别，属于演绎推理。D项只是对调查结果的一个总结说明，不属于推理，排除。

20．【解析】D。第一步：找突破口。

本题突破口为甲和乙之间的反对关系。乙中“并非所有”等同于“有的是”，与甲中“有的非”构成了下

反对关系，两句中必有一真。

第二步，看其他的话。

本题只有一句真话，故丙的话一定是假话，即市场部的小丁分到了电脑。

第三步：判断突破口中两句话的真假。

由市场部的小丁分到了电脑可知，乙的话为真；又因为只有一句真话，故甲的话为假，即所有的员工都分

到了电脑。故正确答案为 D。
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